

教育部公布的171条汉语新词语中，有些连语文教师也不解其意。资深高考语文阅卷专家王光祖教授认为——

写作文最好用规范优美词汇

如果有人问你，什么叫“擒人节”，什么叫“白奴”，“海绵路”“寒促”“啃椅族”“公司驻虫”各指什么，你能准确回答吗？这些可不是错词错句，而是教育部最新公布的汉语新词语。晋元中学语文教师霍咏蕾说，新公布的171条新词语中，有近八成她不明白词意。

近日，在语文教育界采访时，记者听到了两种截然不同的观点。有人提出，语文教师要主动学习和掌握最新的词语，跟上语言变化的步伐；也有人认为，语文教学不能赶时髦，不能提倡中小学生大量使用这些不好懂的“新兴词语”。

传承价值不大

上周，教育部、国家语委联合发布的《2006年汉语新词语选目》一出炉，就引来了各种议论。此次公布

的新词语大多是网络上的热词，有的掺杂了英语字母，如“M型社会”，有的是阿拉伯数字与汉字的组合，如“2时歇业令”、“7时代”等。

已经有专家对此表示警觉，认为很多新词汇是过眼烟云，如“裸替”、“职粉”等词语来自娱乐圈的负面新闻，作为书面词语根本没有沉淀和传承的价值，更不值得政府部门向全社会公布。

部分新词语解析

啃椅族：在快餐店内买杯饮料一坐大半天的学生或情侣。

丁宠家庭：是指那些结婚后不要孩子，把宠物当孩子养的家庭。

熟年：指30岁以上的成年人。

剩女：长得漂亮、学历高、有思想、有品位，十分自我和清高，却找

有待时间检验

记者注意到，这171条新词语是以《中国语言生活状况报告（2006）》的形式公布的，只是民间用语原貌的客观再现。育才中学语文特级教师李强说，由于这些新词语既不是教育部以“行政令”形式公布的，也没有被现代汉语词典收录，因此它们还需要经过时间的检验与筛选。

不到男朋友的那种女孩子。

游贿：公职人员利用权力接受别人邀请而外出旅游的一种贿赂。

半糖夫妻：指城市里婚内分居的夫妻，他们并非因为感情破裂而分居，而是企图通过分居来为爱情保鲜。

砸票：帮别人为了某项利益而投票，投票越多越好。

选，目前来说并不具有引导大众使用的性质，更谈不上非要中小学生掌握和使用，但语文教师应当了解词语从无序到规范的变化脉络。

提倡规范用词

正在备新学期语文课的霍老师说，这些天来，她的额外“任务”是熟悉这些新词语，万一将来学生在作文中用了这些词，而自己却全然不知，就很被动了。但在日常教学中，她会提醒学生尽量使用规范和优美的词语。华东师大中文系教授、资深高考语文阅卷专家王光祖教授说，应当提倡中学生使用符合语法习惯或约定俗成的规范词语，如果在作文中故意大量卖弄网络语言或“新兴词语”，形成一种怪异文风，就会影响到考试得分。

本报记者 王蔚 评论 07081910201



新民随笔

投诉热线应有首问负责制

赵红玲

最近沪上整治柴油车冒黑烟，市民张先生看到一辆易初莲花班车屁股冒黑烟，遂拨打一家投诉热线反映，结果遭遇电话被七转八转，“热线”不“热”的尴尬，让他对这条热线失去信心。

夏令期间，本市一些政府部门积极开出“投诉热线”，的确解决了不少突发性的民生问题。但是，有的“热线”接线员推诿责任，投诉人打了七八个电话，却依然找不到主管部门，市民很有意见。

“投诉热线”是民生服务与百姓间的一条快车道。“热线”要热，市民一个电话拨出去，要打得通，叫得应，救得了急。这样的热线，你想叫它冷，也冷不下来。但是，如果打了热线久无回音，或者一大圈打下来还没找到解决问题的“主”，再碰上接线员让你不开心，那这条热线相信没人想打第二趟。

“投诉热线”本应是公民意识觉醒的积极回应，但是，张先生的社会责任感、对居住城市的关怀，以及个人良知，显然都没有得到“投诉热线”的呵护，反而在“七转八转”的“忽悠”中受到伤害。热线电话中的互相推诿，是现实生活中各部门责任不清的表现。“投诉热线”既然开了，作为政府部门的“窗口”，不仅关乎政府形象这个“面子”，还关乎社会和谐这个“里子”。办得好，上下沟通，共享信息；办得不好，激化矛盾，影响社会的和谐氛围。所以，投诉热线亟需推行首问责任制，由首问部门牵头协调，共同解决问题，维护“投诉热线”的权威性和亲民性。千万不要你有一条热线，我也有两条热线，热线很多，却“条条热线不通罗马”，弄到最后“投诉热线”反被市民投诉。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]



日本多媒体动漫艺术展昨开幕

交错的光影、迷幻的梦觉，这是

昨天在上海城市雕塑艺术中心开幕的“上海日本多媒体动漫艺术展”带

给观众的第一感觉。

此次展出的近百件展品，均为日本多媒体大展中的获奖作品，代

表了日本最高端多媒体技术及动漫作品的制作水准。观众除了欣赏高科技影像外，还可互动艺术区和游戏区感受到乐趣。图为观众在《漂流网络》影像屏幕前互动

本报记者 郭新洋 摄影报道

本市2007年普通高校秋季招生昨结束 92925名上海考生圆大学梦

本报讯（记者 钱江华 特约通讯员 段思远）历时45天的本市2007年普通高校秋季招生昨天圆满结束，609所高校实际录取考生92925名，与去年同口径（91505名）相比，净增1420名，增幅达到1.55%。录取考生中，本科58202名，专科34723名。

■ 招生院校数和录取人数创新高 今年本市参加秋季高考的考生共有110452人，与去年基本持平，但参加本次招生录取的高校数量以及实际录取人数再创历史新高。

本报讯（记者 钱江华 特约通讯员 段思远）记者昨天从市教育考试院获悉，今年本市共有34名盲人弱视、肢体残疾考生被高校录取。

今年有34名肢体残疾考生和7名盲人弱视考生在沪参加高考。肢残考生中，上线考生有31名，除3名未填报志愿或放弃补填外，有4

名被第一批本科院校录取，12名被第二批本科院校录取，另有12名被录取到高职（专科）专业。7名盲人

弱视考生中，除1名放弃外，5名被本科院校录取，1名被录取到高职（专科）专业。

34名特殊考生考上大学 其中28人肢残 6人为盲人弱视

名被第一批本科院校录取，12名被第二批本科院校录取，另有12名被录取到高职（专科）专业。7名盲人

弱视考生中，除1名放弃外，5名被本科院校录取，1名被录取到高职（专科）专业。

丁玲学术研讨会生平图片展举行

本报讯（记者 鲁哲）以“丁玲与上海”为主题的第十次国际丁玲学术研讨会在同济大学开幕。来自海内外的100多位专家学者与会。

作为此次研讨活动的组成部

燃气条例立法听证欢迎市民参与

本报讯（记者 姚丽萍）本月31日，市人大常委会将就《上海市燃气管理条例（修订草案）》（修改稿）召开立法听证会，广泛听取社会各界意见，欢迎广大市民报名参与立法听证。

听证内容：用户服务与安全的规定是否可行；燃气器具的销售、管理如何规定为好。报名时间：8月20日至8月22日上午9时至下午5时。报名电话：23119144，市民也可登录东方网和上海人大公众网报名。

最低中标价四万六千五百元

本月私牌拍卖价小幅回升

另据悉，下月投标拍卖将于15日进行。

本报讯（记者 鲁哲）父母给孩子大量买书，在大城市司空见惯，可是在一些贫困地区，孩子们却从来没听说过课外读物。昨天，大型公益图书活动“双子书”启动。

“双子书”一套两本，城市孩子每购买一本，就能自主决定向贫困地区的学生赠送一本相同的书。通过书中的双子号码，城市孩子可以在www.TwinBooks.cn上找到接受赠书的农村学生的联系方式，跟他们通信。国内知名的民间公益组织“多背一公斤”提出“双子书”的创意，马上得到中国福利会出版社、上海文广互动电视有限公司的支持和广大网友的响应。

好书买一本送一本
大型公益“双子书”活动启动